

十四届全国人大三次会议举行新闻发布会——

坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度

本报记者 闫伊乔 魏哲哲

十四届全国人大三次会议3月4日中午举行新闻发布会，大会发言人娄勤俭就会议议程和人大有关工作回答了中外记者提问。

娄勤俭介绍，十四届全国人大三次会议3月5日上午开幕，3月11日下午闭幕，会期7天。大会议程共有7项：审议政府工作报告；审查2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、2025年国民经济和社会发展计划草案；审查2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告、2025年中央和地方预算草案；审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法（修正草案）》的议案；审议全国人民代表大会常务委员会工作报告；审议最高人民法院工作报告；审议最高人民检察院工作报告。

紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责 “更好地发挥277万多名各级人大代表的作用”

“新时代新征程，我们要找准人大在推进中国式现代化中的定位和任务，紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责。”娄勤俭表示，2024年是全国人民代表大会成立70周年，全国人大充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用、充分发挥人大在立法工作中的主导作用、充分发挥人大在监督在党和国家监督体系中的重要作用、充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用。“我们将围绕发展全过程人民民主，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。”娄勤俭介绍。

制定法律是全国人大及其常委会的重要职责。娄勤俭详细介绍了过去一年全国人大常委会的立法“成绩单”：审议法律案39件，通过了其中的24件，包括制定法律6件、修改法律14件，作出有关法律问题和重大问题的决定4件。“全国人大常委会充分发挥人大在立法工作中的主导作用，

着力推动中国特色社会主义法律体系与时俱进、发展完善。”娄勤俭说。

十四届全国人大三次会议一项重要议程是审议代表法修正草案。娄勤俭表示，代表法修正草案贯彻全过程人民民主重大理念，进一步拓展和深化“两个联系”制度机制，支持和保障代表当好党和国家联系人民群众的桥梁。“我们将以此次修改代表法为契机，全面贯彻实施好代表法，更好地发挥277万多名各级人大代表的作用，更好地发挥国家根本政治制度的优势功效。”娄勤俭说。

对中国经济的前景充满信心 “世界丰富多彩，技术进步也不只有一条路径”

有记者提问：“如何看待当前中国经济形势和发展前景？”

“当前，外部环境带来的不利影响加深，经济运行仍面临不少困难和挑战。但我们更要看到，中国经济基础稳、优势多、韧性大、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”娄勤俭说，党的二十届三中全会提出进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放的措施，中央经济工作会议明确了九个方面重点任务，这一系列举措激发和增强了经济活力。“中国经济从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。我们对中国经济的前景充满信心。”娄勤俭说。

民营经济促进法受到社会广泛关注。娄勤俭表示，民营经济促进法草案已进行了两次审议。“下一步，将根据常委会继续审议情况和各方面的意见建议，认真做好草案修改完善工作，推动法律尽快出台。”娄勤俭说。

有记者提及DeepSeek公司在发展人工智能大模型方面取得突破。“DeepSeek公司取得的重大进展，代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起，由中青年组成的主创团队正在挑起中国科技事业进步的大梁，值得点赞！”娄勤俭表示，“世界丰富多彩，技术进步也不只有一条路径”，DeepSeek

公司坚持开放开源的技术路线，开源共享推动了人工智能技术在全球的普遍应用，为世界贡献了中国智慧。

为世界提供更多稳定性和确定性

“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”

“中国全国人大愿继续通过立法机构的交流渠道，增进中美两国民间的相互了解和友谊，助力中美关系稳定、健康、可持续发展。”在回答记者关于中美关系的问题时，娄勤俭表示，中美经贸关系的本质是互利共赢。美方单边加征关税的做法，违反了世贸组织规则，干扰全球产业链供应链安全稳定。希望美方与中方相向而行，通过平等磋商找到解决问题的办法。中方也愿同世界各国加强合作，共同维护来之不易的多边贸易体制，反对单边主义、保护主义，携手推动普惠包容的经济全球化。

“发展与欧关系，关键是要充满信心。任凭风浪起，稳坐钓鱼台。”在回答记者关于中欧关系的提问时，娄勤俭讲述了一个小故事：去年，中国汽车制造商奇瑞与西班牙埃布罗(EBRO)公司合资生产新型电动汽车，这项合作成功结合了奇瑞的技术特长和埃布罗的品牌优势，使埃布罗这一广受当地民众喜爱的品牌重现生机，并为当地创造了大量就业。娄勤俭表示，中欧没有根本利害冲突，也没有地缘政治矛盾，是相互成就的伙伴。中方愿同欧方一道，落实好双方领导人达成的重要共识，加强包括立法机构交往在内的各领域合作，共同应对全球性挑战，共同反对单边主义、保护主义，推动中欧关系向好、向前发展，为世界提供更多稳定性和确定性。

“作为发展中国家、全球南方的一员，中国始终同全球南方同呼吸、共命运，始终是南南合作的参与者、引领者。”娄勤俭表示，“中国致力于推动构建人类命运共同体，加快推进三全球倡议。中国全国人大愿同全球南方其他国家的立法机构加强传统友好关系，广泛深入开展交流合作，为促进全球南方联合自强提供法治保障。”

中宣部要求，各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，以命名第十批全国岗位学雷锋标兵为契机，不断深化拓展新时代学雷锋活动，讲好新时代雷锋故事，推动雷锋精神代代传承，激励广大干部群众团结奋斗、开拓进取、扎实工作，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

19.程太平 安徽省芜湖市星火农业实用技术研究所所长、研究员

20.李春 国家电网厦门供电公司城市供电服务分公司五级职员

21.黄小娟(女) 江西省南丰县琴台路社区党总支书记、居委会主任

22.胡克丰 江西省万载县电影公司放映员

23.孙建豪 山东省莱州市公安局三山岛海岸派出所一级警长

24.黄水印 河南省鹤壁市浚县公安局交通警察大队城区护学岗组长

25.姚婕(女) 湖北省武汉地铁运营有限公司2号线汉口火车站中心站长

26.李涛 湖北省荆门市公安局高新区掇刀分局麻城派出所驻村辅警

27.陈娟娟(女,土家族) 湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县石堤镇羊峰九年制学校铜瓦教学点教师

28.徐金娥(女) 湖南省汨罗市爱行天下志愿者协会党支部书记、会长

29.谭素华(女) 广东省广州市公安局天河区分局刑警大队五中队一级警长

30.邓荫伟 广西师范大学教授级高级工程师

31.黎日托(女,壮族) 中国铁路南宁局集团有限公司南宁车务段来宾北站客运值班员

32.陈珊珊(女) 海南省人民医院护师

33.魏文亮 海南省三沙永兴机场管理有限公司纪检监察人员兼民航气象员

34.李尚发 重庆市巫山县官渡镇杨坝村卫生室医生

35.唐建 四川圆通速递有限公司快递员

36.谢厚芝(女) 贵州省黔西南布依族苗族自治州海带种植户

37.杨明金(傈僳族) 云南省怒江傈僳族自治州泸水市农村公益电影放映员

38.次成塔青(藏族) 西藏自治区那曲市申扎县自然资源局色林措国家级自然保护区野生动物保护员

39.伦珠(藏族) 西藏自治区日喀则市定日县公安局交警大队交管辅警

40.李治 陕西省消防救援总队安康支队白河大队大队长

41.刘韦评 甘肃省张掖市集善乐业残疾人辅助性就业中心党支部书记

42.李延红(土族) 青海省西宁市大通回族土族自治县油坊卡村居民、货车司机

43.阿旺旦巴(藏族) 青海省公安厅森林警察总队可可西里森林公安局局长

44.张立博 顺丰速运(宁夏)有限公司银川中转直派大件营业点快递员

45.阿布都热西提·买买提(维吾尔族) 中国邮政集团有限公司喀什地区叶城县分公司投递员

46.李运飞 新疆消防救援总队阿克苏支队库车市宁路消防救援站政治指导员

47.李琳 新疆生产建设兵团第九师医院170团分院庙尔沟社区卫生服务中心副主任

48.杜峰 新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市司法局十六团司法所所长

49.冀建飞 中国人民解放军96725部队520分队分队长

50.李京卫 中国人民解放军63926部队某部三级军士长

(新华社北京3月4日电)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议议程

(2025年3月4日政协第十四届全国委员会第三次会议通过)

一、听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告
二、听取和审议政协全国委员会常务委员会关于政协十四届二次会议以来提案工作情况的报告

三、列席第十四届全国人民代表大会第三次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告
四、审议通过政协第十四届全国委员会第三次会议政治决议

五、审议通过政协第十四届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议
六、审议通过政协第十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议
七、审议通过政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届三次会议提案审查情况的报告

(新华社北京3月4日电)

蒋作君作提案工作情况报告

全国政协十四届二次会议以来99.9%的提案已办复

新华社北京3月4日电 全国政协十四届二次会议以来，广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会共提出提案6019件，经审查立案5091件，99.9%的提案已经办复。

全国政协副主席蒋作君4日下午代表政协第十四届全国委员会常务委员会，向政协十四届三次会议报告政协十四届二次会议以来的提案工作情况。他说，提案紧紧围绕推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会稳定等建言献策，一大批意见建议转化为推动经济社会发展的政策举措，落实到相关发展规划、法律法规和制度文件中，提案的作用进一步彰显。

蒋作君说，经济建设方面，围绕构建高水平社会主义市场经济体制、扩大国内有效需求、建设现代化产业体系、扩大高水平对外开放、防范化解重点领域风险等提出提案2200余件。政治建设方面，围绕发展全过程人民民主、完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化等提出提案。文化建设方面，围绕增强文化自信、繁荣发展文化事业和文化产业、传承中华优秀传统文化、深化文化体制机制改革等提出提案。社会建设方面，聚焦完善就业优先政策、健全“一老一小”政策体系、深化医药卫生体制改革、办好人民满意的教育、助推新时代社会工作高质量发展等提出提案1500余件。生态文明建设方面，围绕推动绿色低碳发展、改善生态环境质量、健全生态环境治理体系等提出提案。

蒋作君说，2025年，要始终把思想和行动统一到以习近平同志为核心的中共中央决策部署上来，围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化议政建言，着力推动提案工作实践探索创新，持续深化提案办理协商，奋力开创新时代新征程人民政协提案工作新局面。

我国对原产于美国的进口相关截止波长位移单模光纤发起反规避调查

本报北京3月4日电 商务部4日发布公告，决定自2025年3月4日起，对原产于美国的进口相关截止波长位移单模光纤可能规避对原产于美国的非色散位移单模光纤反倾销措施进行调查。

公告表示，2025年2月10日，商务部收到长飞光纤光缆股份有限公司(以下简称“申请人”)提交的关于对美国相关光纤产品发起反规避调查的申请书。申请人主张，美国光纤生产商及(或)出口商，以相关截止波长位移单模光纤规避对原产于美国的非色散位移单模光纤反倾销措施，请求商务部对此进行反规避调查并采取反规避措施。

根据《中华人民共和国对外贸易法》及《中华人民共和国反倾销条例》有关规定，商务部对申请书及相关证据进行了审查，认为申请人的主张以及所提交的表面证据符合反规避调查立案要求，决定对原产于美国的进口相关截止波长位移单模光纤(G.654.C光纤)发起反规避调查。利害关系方可于本公告发布之日起20日内，向商务部贸易救济调查局登记参加本次反规避调查。

我国暂停进口美国原木

本报北京3月4日电 海关总署4日发布公告称，近期，中国海关在进口的美国原木中检出小蠹、天牛等检疫性林木害虫。为防止有害生物传入，保护我国农林业生产和生态安全，根据《中华人民共和国生物安全法》、《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例、国际植物检疫措施标准等相关规定，海关总署决定自本公告发布之日起暂停美国原木进口。

我国暂停美国3家企业大豆输华资质

本报北京3月4日电 海关总署4日发布公告称，近期，中国海关在进口的美国大豆中检出麦角和种衣剂大豆。为保护中国消费者健康，确保进口粮食安全，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《进出口粮食检验检疫监督管理办法》等规定，以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定，海关总署决定自本公告发布之日起暂停CHS Inc. (中方注册号：QUSA0824071600058)、LOUIS DREYFUS COMPANY GRAINS MERCHANDISING LLC (中方注册号：QUSA0823071500143、QUSA0824071600057)、EGT, LLC (中方注册号：QUSA0823071500087)3家涉事企业大豆输华资质。

一版责编：许诺 张帅祯 栾心怡

二版责编：殷新宇 郭雪岩

三版责编：吴刚 周朝 李欣怡

四版责编：胡安琪 刘静文 陈震